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Συνέντευξη

Ακούμε πολύ συχνά να γίνεται λόγος για την 
κινητικότητα του CIPA, πείτε μας καταρχήν πότε 
συστάθηκε, από ποιούς και για ποιό σκοπό;

Ο Οργανισμός συστάθηκε με απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, το 2007, ως Μη 
Κερδοσκοπική Εταιρεία Ιδιωτικού Δικαίου, με 
μοναδικό μέλος την Κυπριακή Δημοκρατία, η 
οποία εκπροσωπείται από τον Υπουργό Εμπορίου 
Βιομηχανίας και Τουρισμού. Η αποστολή του 
εστιάστηκε εξ αρχής σε τρεις σημαντικούς άξονες 
δράσης:

� Στην προώθηση της Κύπρου στο εξωτερικό ως 
ελκυστικού επενδυτικού προορισμού

� Στην αναβάθμιση του θεσμικού πλαισίου που 
αφορά το επενδυτικό περιβάλλον και

� Στην υποστήριξη σε, δυνητικούς αλλά και 
υφιστάμενους, ξένους επενδυτές πριν, κατά και 
μετά την επενδυτική τους δραστηριότητα.

Σε ποιούς τομείς αναφέρεστε όταν μιλάτε για 
επενδύσεις;

Αναφερόμαστε σε διάφορους τομείς της οικονομίας 
όπως η ενέργεια, ο τουρισμός, ο ιατρικός τουρισμός, 

οι ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας και 
η αγορά ακινήτων. 
Ο Οργανισμός έχει 
επίσης υποβάλει 
προτάσεις για 

την ανάπτυξη υφιστάμενων κλάδων αλλά και τη 
δημιουργία νέων βιομηχανιών/ υπηρεσιών με στόχο 

μια πολυδιάστατη οικονομία. Ενδεικτικά αναφέρω 
τους τομείς της οπτικοακουστικής βιομηχανίας, της 
ιχθυοκαλλιέργειας, των επενδυτικών ταμείων, της 
έρευνας και της τεχνολογίας, της αεροπλοΐας  κ.α.    

Τί ενέργειες έχουν γίνει μέχρι στιγμής και προς ποιά 
κατεύθυνση στρέφονται; Με ποιούς έχετε επαφές 
εντός και εκτός Κύπρου; Βλέπετε να διαφαίνεται 
θετική ανταπόκριση;

Ο CIPA, με τη γνώση και τη δικτύωση που εξασφάλισε 
τα τελευταία χρόνια,  ανέλαβε τον ρόλο του κεντρικού 
συντονιστή όλων των δράσεων προώθησης της 
Κύπρου για αποκατάσταση της εικόνας της χώρας 
μας στο εξωτερικό, σε συνεργασία με τους ιδιωτικούς 
φορείς και την κυβέρνηση. Η αποκατάσταση της 
εικόνας της χώρας μας στο εξωτερικό έγινε ο 
πρωταρχικός στόχος για τον Οργανισμό – η βάση για 
οτιδήποτε άλλο, είναι αυτό. 

Ταυτόχρονα ο Οργανισμός προβαίνει σε περισσότερο 
στοχευμένες πρωτοβουλίες καθώς και σε επιπλέον 
ενέργειες με τα διεθνή ΜΜΕ. Μετά και την πρόσφατη 
οικονομική στήριξη της κυβέρνησης, o CIPA 
εκπόνησε ένα πολύ συγκεκριμένο σχέδιο δράσης, το 
οποίο προσβλέπει στην αποκατάσταση της εικόνας 
της Κύπρου ως αξιόπιστου επενδυτικού προορισμού 
και την προσέλκυση επενδύσεων. Το νέο σχέδιο 
δράσης περιλαμβάνει περισσότερες στοχευμένες 
εκδηλώσεις στις αγορές προτεραιότητας, οι οποίες θα 
υποστηριχτούν με διαφήμιση και τακτική επικοινωνία 
με ΜΜΕ καθώς και επενδυτικούς φορείς, ενώ ο CIPA 
θα λάβει μέρος σε διεθνή συνέδρια και εκθέσεις. 

"Καταλύτης για την ανάκαμψη και ανάπτυξη της κυπριακής 
οικονομίας οι ξένες επενδύσεις"

Χριστόδουλος Αγκαστινιώτης - Πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού 
Προσέλκυσης Επενδύσεων (CIPA)

Η εξεύρεση ξένων επενδυτών, φαίνεται να είναι πρωτίστης σημασίας, αν λάβουμε υπόψη τα 
συσσωρευμένα προβλήματα της κυπριακής οικονομίας, με πρωταρχικό την έλλειψη ρευστότητας 
στην αγορά και την αδυναμία των τραπεζών να βοηθήσουν τις κυπριακές επιχειρήσεις. 

Συνέντευξη στην Κυριακή Αντωνίου

Ο CIPA προσβλέπει στην αποκατάσταση 
της εικόνας της Κύπρου ως αξιόπιστου 
επενδυτικού προορισμού και στην 
προσέλκυση επενδύσεων.
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Πρόσφατα παρουσιάσαμε το νέο branding του Οργανισμού, 
το οποίο επικεντρώνεται γύρω από την ιδέα «Invest in Cyprus; 
Invest in Us». Το rebranding του Οργανισμού επικεντρώνεται 
στην Κύπρο ως επενδυτικό προορισμό και όχι στον ίδιο τον 
Οργανισμό. Υπάρχει ενδιαφέρον από ξένους επενδυτές. 
Με τις διαρθρωτικές αλλαγές που πραγματοποιούνται και 
προωθούνται, με λιγότερη γραφειοκρατία, με περισσότερη 
διαφάνεια και ταχύτητα στις διαδικασίες, αισιοδοξούμε ότι 
σύντομα θα καρποφορήσουν οι συλλογικές προσπάθειες που 
καταβάλλουμε.

Πιστεύετε ότι ξένοι επενδυτές, θα δώσουν και θέσεις 
εργασίας σε αριθμό Κυπρίων ανέργων ή θα υπάρχει ο 
κίνδυνος, για τις οποιεσδήποτε εργασίες, να χρησιμοποιηθεί 
εισαγόμενο εργατικό δυναμικό;

Για να είμαι ειλικρινής αυτό εξαρτάται και από τη φύση της 
κάθε επένδυσης. Από τους εξειδικευμένους επαγγελματίες που 
θα χρειαστεί να καλύψουν τις συγκεκριμένες θέσεις εργασίας. 
Πέραν των άμεσων ξένων επενδύσεων, πρέπει να λάβουμε 
υπόψη και τις έμμεσες επενδύσεις, οι οποίες δημιουργούν νέες 
θέσεις και σε παρεμφερείς υπηρεσίες. Για το λόγο αυτό πρέπει 
να είμαστε ανοικτοί σε τέτοια θέματα. Πάντως, η προσέλκυση 
επενδύσεων μόνο θετικά έχει να συνεισφέρει στην αγορά 
εργασίας, καθώς ο αριθμός των ανέργων θα μειωθεί αισθητά. 
Αναμφίβολα η Κύπρος διαθέτει αξιοπρόσεκτο επιστημονικό 
δυναμικό, μεγάλο αριθμό αποφοίτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, έχει ανθρώπινο δυναμικό με υψηλό μορφωτικό 
και εκπαιδευτικό επίπεδο.

Όσον αφορά τον κατασκευαστικό τομέα, ο οποίος είναι 
από τους κλάδους της οικονομίας που έχει πληγεί στον 
μεγαλύτερο βαθμό, βλέπετε μέσα από τις επαφές σας, να 
έχει προοπτική ανάκαμψης; Με  ποιόν τρόπο μπορεί να 
επωφεληθεί;

Παρά τα προβλήματά της θεωρώ ότι η αγορά ακινήτων δείχνει 
σημάδια ανθεκτικότητας. Και σ’ αυτό τον τομέα παραμένουμε 
ελκυστικός προορισμός, ιδιαίτερα με τα μέτρα που έχουμε 
προωθήσει σε σχέση με την έκδοση άδειας μόνιμης διαμονής. 
Η Κύπρος διατηρεί μια σημαντική πολυσυλλεκτικότητα, 
την οποία πρέπει να αξιοποιήσουμε: Μπορεί να αντλήσει 
αγοραστές από διάφορες περιοχές του πλανήτη, από την 
ευρύτερη περιοχή μας (Μέση Ανατολή, αραβικός κόσμος, 
κ.λπ.) μέχρι τη Ρωσία και την Κίνα. Θα πρέπει όμως και σε αυτό 
τον τομέα να διορθώσουμε πολλά λάθη του παρελθόντος, 
είτε αυτά έχουν να κάνουν με τις διαδικασίες και την ταχύτητα 
αδειοδότησης έργων, είτε με την χρηματοδότηση των 
εταιρειών ανάπτυξης γης, είτε με την ποιότητα του προϊόντος 
που προσφέρουμε.  

Τί αποκομίσατε από τη συνάντηση της αντιπροσωπείας σας 
με την Τρόικα;

Η συνάντηση ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητική. Οι τεχνοκράτες 

της Τρόικα ζήτησαν να ενημερωθούν για τη δράση, το 
πρόγραμμα του CIPA, το ενδιαφέρον που υπάρχει για 
επενδύσεις στην Κύπρο, σε ποιους τομείς και σε ποιο στάδιο 
βρίσκονται. Ήταν πολύ θετικοί, έκαναν εισηγήσεις, άκουσαν 
τους δικούς μας προβληματισμούς και πρέπει να πω ότι είμαι 
αρκετά ικανοποιημένος. Είναι κοινή η πεποίθηση, πάντως, 
ότι η προσέλκυση επενδύσεων θα συμβάλει καταλυτικά στις 
προσπάθειες για επανεκκίνηση της οικονομίας μας.

Ποιό νομίζετε, είναι το κλειδί για αναστροφή του αρνητικού 
κλίματος και επανεκκίνηση της οικονομίας;

Οι πρόσφατες δυσμενείς εξελίξεις στην κυπριακή οικονομία 
καθιστούν τις ξένες επενδύσεις και την προσπάθεια 
προσέλκυσής τους, ακόμη πιο σημαντικό συντελεστή για το 
επιχειρηματικό περιβάλλον, την οικονομική ανάπτυξη και 
την απασχόληση στην Κύπρο. Θα ήθελα όμως να τονίσω 
ότι προϋπόθεση της ανάπτυξης είναι η σταθερότητα και η 
ανάκτηση της εμπιστοσύνης. Και η μεγαλύτερη πρόκληση που 

έχουμε ενώπιον μας αυτή την περίοδο, είναι να τεθεί άμεσα 
τέλος στην αβεβαιότητα, όσον αφορά την οικονομία και 
τον χρηματοπιστωτικό τομέα. Το τραπεζικό σύστημα είναι ο 
καθρέφτης μιας χώρας που διεκδικεί ξένες επενδύσεις. 

Πρέπει επίσης να αρθούν σταδιακά όλοι οι περιορισμοί στις 
συναλλαγές για να μπορέσει το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου 
να κερδίσει ξανά την αξιοπιστία του. Επιπρόσθετα, πρέπει να 
παταχθεί η γραφειοκρατία και να επιβληθεί η διαφάνεια μέσω 
της απλοποίησης των διαφόρων διαδικασιών σε μια καλά 
δομημένη βάση. Χρειάζεται να μπουν απλές και ξεκάθαρες 
διαδικασίες, να μεταβιβαστεί η ευθύνη των αποφάσεων σε 
ευρύτερο επίπεδο, να προωθηθούν όσοι είναι έτοιμοι να 
αναλάβουν ευθύνες και να ξεφύγουμε από υφιστάμενες 
νοοτροπίες. 

Η συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα θα μπορούσε επίσης να 
επιφέρει θετικά αποτελέσματα. Ωστόσο, παρά τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουμε στο παρόν στάδιο, η χώρα μας συνεχίζει 
να διατηρεί τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα. Δυσκολίες 
αντιμετωπίσαμε και στο παρελθόν. Μπορούμε να τις 
ξεπεράσουμε και θα το πετύχουμε μαθαίνοντας ταυτόχρονα 
από τα λάθη του παρελθόντος, δημιουργώντας έτσι ένα πιο 
επαγγελματικό και διαχρονικό μοντέλο ανάπτυξης.

Η προσέλκυση επενδύσεων μόνο θετικά έχει να συνεισφέρει 
στην αγορά εργασίας, καθώς ο αριθμός των ανέργων θα 
μειωθεί αισθητά.


